

“绿色门槛”促传统产业内涵式提升，腾笼换鸟助小镇原地升级，芜湖湾沚相信保护生态与发展经济两不误

# 种下“绿色”种子，“长出”生态经济

## 绿水青山就是金山银山

本报记者 陈华

杨惟寿的养牛场离村子不过1000米左右，村民们对此见惯不怪。大家说：“老杨的养牛场没怪味。”

12月1日，记者在安徽省芜湖市湾沚区花桥镇花桥村看到，杨惟寿饲养的十几头牛或站或卧，在发酵床上悠闲地享受着宁静的时光。

用地里的粮食谷物酿酒，酒糟用来养牛。发酵过的牛粪成为葡萄架下养蚯蚓的好肥料。在当地“能人”杨惟寿的精心运作下，养牛链条“循环”成绿色生态农业……

发展经济能不能不以破坏环境为代价？地处江南水乡、境内水系发达的湾沚区，用一系列的实践证明，只要坚决贯彻好绿色发展理念，一切皆有可能。

### 每年“吃”掉1万吨垃圾制作托盘

位于花桥镇的芜湖亚太通用托盘包装有限公司，院子里整齐码放着一堆堆的“垃圾山”，工作人员用叉车不断将垃圾运送到张开“大口”的机器里。

经过十多道程序的处理，这些垃圾最后变成一个个1平方米左右的托盘。这些托盘可以放在各种货物下，方便用来堆放和运输货物。

在花桥镇，托盘已经成为当地的一个特色产业。全镇生产的托盘年产值达30多亿

元，在国内市场占有率达7%。

传统的托盘制作用木材和塑料居多，不过，用地膜等工业废料以及生活垃圾来变废为宝，正在成为当地托盘企业的一种新趋势。

“不是消耗不掉，而是‘吃不饱’。”亚太通用托盘包装有限公司董事长夏则荣说，按照公司这套设备设计的年产能，每年可以消耗7万吨垃圾，而受制于场地空间等客观因素制约，每年实际上约“吃”掉1万吨垃圾。

依托现有产业基础和资源条件，将传统产业升级，湾沚区设置的“绿色门槛”在推动区域经济由“粗放型增长”向“内涵式提升”转变中发挥着越来越重要的作用。

作为曾经的农业大县、工业小县、财政穷县，湾沚区在提出“工业强县、农业稳县”的同时，强调“环境立县”的发展思路。全区下辖5个镇，每个镇都从各自的差异化中寻找发展的特色，在“一镇一品”上做足了文章。除了花桥镇在打造智能托盘小镇以外，还有六郎镇在打造艺创小镇，湾沚镇在打造航空小镇，陶辛镇在打造荷花小镇，红杨镇在打造汽车休闲运动。

“以转型升级带动传统产业‘变绿’，以科技创新带动产业结构‘变优’，以三产共融带动现代农业‘变强’，以全域旅游带动生态资源‘变现’。”湾沚区生态环保分局局长鲍乘富如此阐述全区精准发力转化“绿水青山”为“金山银山”的路径。

### “这个小镇是长出来的，不是规划出来的”

10多年前，六郎镇的殷港聚集着100多家企业，这些企业普遍规模不大，多以配套汽

车产业的低端加工制造以及化工业为主。

既是由于转型升级，也是因为环保要求，此后，一些企业搬到指定的工业园区，一些企业则自然淘汰退出市场，一度十分繁荣的殷港面临着人去楼空的窘境。

是推倒重来再建一个新殷港，还是腾笼换鸟，为老殷港赋能新活力？当地的选择是后者，理由是“守住青山绿水、留住美丽乡愁”。

顶峰教育集团是当地一家以艺术教育和文创为主的文化企业。在校师生的共同实践中，斑驳的厂房变身艺术感十足的创客中心、路演大厅和艺术工坊。一大批胸怀艺术理想与乡村改造抱负的年轻人被吸引来此创业就业，殷港艺创小镇也因此逐渐发展壮大，短短数年间从2000多常住人口发展到1.5万多人。

“这个小镇是长出来的，不是规划出来的。”顶峰教育集团副总经理宋彧说。殷港艺创小镇的成功为所有参与其中的人带来的一个思考是：艺术能为乡村振兴带来什么？“我们觉得，应该把农村建设成为农村应该有的样子，而不是像一个农村的样子。”在宋彧看来，这其中核心是乡愁，而文创可以让正在流失的乡愁重新聚集起来。

目前，殷港的实践正在向周边辐射，很多村庄正在变得越来越有艺术范儿。这些艺术不仅“养眼”，而且还能“变现”。

宋彧指着公司里陈列的一款设计精美的藕糖产品说，在没有“包装”之前，普通人家做藕糖一年顶多卖两三千元，现在一户一年卖10多万元很正常。“因为这款产品，一些外出务工的村民甚至返回村里重操旧业，成为藕

糖专业户。”

### 告别“家门口的水不能用”

“我们现在淘米、洗菜，都是用池塘里的水。”12月1日，站在家门口的水塘旁，陶辛镇上水村村民江小冲乐呵呵地说。

因为陆路交通便利，水运逐渐荒废，坐拥青弋江和罗福湖、南湖、东湖、汪溪湖“一江串四湖”便利的湾沚，也有过一段时间“家门口的水不能用”的尴尬。

据陶辛镇河长办主任骆崇月介绍，这主要是因为村子周围的“内水”不像大江大河那样奔流不息，而是“死水”。

为了让“死水”活起来，上水村在制高点建了一个太阳能泵站。泵站里流出来的水激活了周边所有的池塘。池塘和河渠的岸边栽满了菖蒲等水生植物，池子里的鱼虾、螺蛳贝壳同样随处可见。

“形成完整的生态链，让水体自然净化，正所谓流水不腐嘛。”骆崇月说，“水‘活’起来了，一切都‘活’起来了。”

陶辛镇的特色产业是荷花。骆崇月解释说，这主要因为种植荷花无须大量使用化肥和农药，而且莲子的经济效益也很高，“保护生态与发展经济两不误”。



更多精彩内容  
请扫描二维码



旅行服务进出口下降明显，  
知识密集型服务贸易逆势增长

## 服务贸易目前已呈现趋稳态势

本报北京12月3日电（记者北梦原）记者今天从商务部获悉，今年以来，受新冠肺炎疫情等因素叠加影响，我国服务贸易规模有所下降。1~10月，我国服务进出口总额37257.8亿元，同比下降16.1%。

商务部新闻发言人高峰表示，目前服务贸易已呈现趋稳态势，服务出口表现明显好于进口，贸易逆差减少，知识密集型服务贸易占比提高。

数据显示，1~10月，我国服务出口15489.5亿元，下降1.8%；进口21768.3亿元，下降23.9%。服务出口降幅小于进口22.1个百分点，带动服务贸易逆差下降51.1%至6278.8亿元，同比减少6569.4亿元。

服务贸易逆差进一步减少的同时，知识密集型服务贸易逆势增长。1~10月，我国知识密集型服务进出口16390.3亿元，增长8.3%，占服务进出口总额的比重达到44%，提升9.9个百分点。其中，知识密集型服务出口8609.4亿元，增长8.2%，占服务出口总额的比重达到55.6%，提升5.1个百分点；知识密集型服务进口7780.9亿元，增长8.4%，占服务进口总额的比重达到35.7%，提升10.7个百分点。

前10月，旅行服务进出口明显下降，成为影响服务贸易发展的重要因素。新冠肺炎疫情影响下，世界范围内旅行服务进出口大幅下滑。1~10月，我国旅行服务进出口8732.8亿元，下降47.1%，其中出口下降48.5%，进口下降46.9%。剔除旅行服务，1~10月我国服务进出口增长2.3%，其中出口增长4.8%，进口与去年同期基本持平。

住建部等六部门发布意见

## 鼓励物业推进智慧居家社区养老服务

本报讯（记者赵剑影）近日，为充分发挥物业服务企业常驻社区、贴近居民、响应快速等优势，住房和城乡建设部等六部门发布关于推动物业服务企业发展居家社区养老服务的意见，推动和支持物业服务企业积极探索“物业服务+养老服务”模式，切实增加居家社区养老服务有效供给等。

据了解，该意见提出五大要求，包括：补齐居家社区养老服务设施短板，推行“物业服务+养老服务”居家社区养老模式，丰富居家社区养老服务内容，积极推进智慧居家社区养老服务，以及完善监督管理和激励扶持措施。

关于推进智慧居家社区养老服务，该意见进一步指出，鼓励物业服务企业对接智慧城市和智慧社区数据系统，建设智慧养老服务平台；对居家社区养老服务设施进行智能化升级改造，配置健康管理、人身安全监护、家用电器监控、楼寓对讲和应急响应等智能设施；参与开发居家社区养老服务智能终端、应用程序等；参与研发推广智能可穿戴设备、便携式健康监测设备、智能养老监护设备、家庭服务机器人等智能养老服务产品，推进人工智能、虚拟现实、5G等新兴技术在居家社区养老服务产品中的应用。

临储玉米继续出库，玉米及替代谷物进口数量明显增加

## 玉米价格继续上行缺乏支撑

本报北京12月3日电（记者杨召奎）秋粮上市后，国内玉米收购价格高开高走。目前玉米收购价格处于历史高位，从后期看，价格继续上行缺乏支撑，12月份收购价格回调可能性大。这是记者今天从国家粮食和物资储备局举行的新闻通气会上获悉的。

国家粮油信息中心高级经济师李喜贵分析说，玉米价格继续上行缺乏支撑主要有四大方面原因。

一是当前正处于玉米上市高峰期，也是玉米供应最充裕的阶段。11月份以来玉米上市量不断增加，价格基本达到预期，农民和经纪人出售玉米的积极性高。同时，气温下降、“上大冻”有利于玉米脱粒和存储，后期玉米上市量将继续增加。

二是华北地区小麦与玉米价格倒挂80元/吨~90元/吨，部分饲料企业使用小麦替代玉米，已由华北黄淮地区扩大到华中等地区，替代使用由禽饲料扩大到大猪饲料。玉米价格上涨幅大，小麦替代数量会增加。10~11月份最低收购价小麦成交量明显加大，主要由于饲料企业参与竞买的积极性高，有利于抑制玉米价格上涨。

三是前期成交的临储玉米和一次性储备玉米仍在继续出库供应市场。目前北方锦州、鲅鱼圈等港口库存积压，库存水平逼近历史同期高位。

四是玉米及替代谷物进口数量明显增加。今年1~10月我国进口玉米及替代品2091万吨，同比增加839万吨。今后几个月进口玉米、高粱和大麦将陆续到货，南方港口库存将保持较高水平。

一批交通强国建设试点方案获批复

## 交通+旅游有望点亮旅途

在各地的交通强国试点方案中，很多地方都对交旅融合进行了规划。比如，安徽提出，推进皖南交旅融合发展。陕西提出，打造陕南交通旅游山水画卷。

在基础设施方面，安徽提出，建设“快进”“慢游”交通基础设施网。陕西提出，持续完善航空客运网络，加密国际航线网络。上海提出，打造黄浦江游览世界级精品项目。

在提升旅游运输服务能力方面，陕西提出，完善停车、如厕、购物等功能，提升旅游综合服务区、露营地等配套设施服务能力。

全国APP个人信息保护监管会日前召开，多家互联网企业违规行为遭点名批评

## 保护个人信息，APP整治力度持续加大

改的APP。鲁春丛表示，整治工作有效震慑了违法犯规行为。

虽然取得了一定的效果，但是APP的监管并不容易。在当天的监管会上，工信部相关负责人多次点名批评了360等多家互联网企业APP产品的违规行为，并强调要加大对APP的监管力度，延长专项整治行动时间。

在监管会上，工信部信息通信管理局副局长鲁春丛介绍了“APP侵害用户权益专项整治”的前期工作情况：目前已完成国内用户

使用率较高的44万款APP的技术检测工作，责令1336款违规APP进行整改，公开通报377款整改不到位的APP，下架94款拒不整

影响收入，不愿配合整改。”

刘烈宏表示，下一步要紧盯反复出现问题被点名通报的重点企业，对有令不行、整改不彻底、反复出现问题、搞技术对抗的企业和APP采取停止接入、行政处罚及信用管理等措施严厉处置，抓一批典型案例、通报一批违规应用、处罚一批违规企业。

据悉，为了加大对APP企业的整治力度，原定于今年12月结束的APP侵害用户权益专项整治行动，将在此前的基础上再延长半年至2021年年中。

## 徐州泉山经开区开创“二次创业”新局面

本报讯（通讯员杜鹏涛）今年以来，江苏省徐州市泉山区突显发挥主城区产业平台作用，坚持“项目为王”理念，围绕高端装备制造、新能源新材料、节能环保三大产业，全面推进2020年总投资90.8亿元的16个省市区级重大产业项目，开创了“二次创业”新局面。

据介绍，泉山经开区2012年3月获批为江苏省省级开发区，是徐州市主城区经济开发和现代产业发展的优质平台和重要载体。近年来开发区整体发展态势良好，对提升徐州淮海经济区中心城市综合实力和竞争力进程中发挥了重要作用。

本报讯（记者孙喜保）近日，工信部召开

专门的全国APP个人信息保护监管会，点名

批评了360等多家互联网企业APP产品违

规行为，并强调要加大对APP的监管力度，

延长专项整治行动时间。

在监管会上，工信部信息通信管理局

副局长鲁春丛介绍了“APP侵害用户权

益专项整治”的前期工作情况：目前已完

成国内用户使用率较高的44万款APP的

技术检测工作，责令1336款违规APP进

行整改，公开通报377款整改不到位的

APP，下架94款拒不整改的APP。鲁春丛

表示，整治工作有效震慑了违法犯规行

为。

虽然取得了一定的效果，但是APP的监

管并不容易。在当天的监管会上，工信

部相关负责人多次点名批评了360等多

家互联网企业APP产品的违规行为，并

强调要加大对APP的监管力度，延长专

项整治行动时间。

在监管会上，工信部信息通信管理局

副局长鲁春丛介绍了“APP侵害用户权

益专项整治”的前期工作情况：目前已完

成国内用户使用率较高的44万款APP的

技术检测工作，责令1336款违规APP进

行整改，公开通报377款整改不到位的

APP，下架94款拒不整改的APP。鲁春丛

表示，整治工作有效震慑了违法犯规行

为。

虽然取得了一定的效果，但是APP的监

管并不容易。在当天的监管会上，工信

部相关负责人多次点名批评了360等多

家互联网企业APP产品的违规行为，并

强调要加大对APP的监管力度，延长专

项整治行动时间。

在监管会上，工信部信息通信管理局

副局长鲁春丛介绍了“APP侵害用户权

益专项整治”的前期工作情况：目前已完

成国内用户使用率较高的44万款APP的

技术检测工作，责令1336款违规APP进

行整改，公开通报377款整改不到位的